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non in fe r io re ad una l i ra g iorna l ie ra , con 
d i r i t t o d i r i va l e r s i di t a l e an t i c ipaz ione su 
q u a n t o sarà dovuto da l l ' I s t i t u to ass icura tore 
a l l ' epoca del la l iqu idaz ione del la indenn i t à , 
od anche a l la scadenza di ogni mese se si 
r i t a r d i la l iqu idaz ione defini t iva. » 

L 'onorevole Nof r i ha facol tà di svolgere 
il suo emendamento . 

Nofri. I e r i si è app rova to u n emenda-
mento del l 'onorevole Gavazzi il quale , ap-
pun to cons iderando la poss ib i l i t à che l 'ope-
ra io in q u a l u n q u e caso d ' i n f o r t u n i o possa 
t rovars i p r ivo di mezzi di suss is tenza in 
a t tesa che l ' i s t i t u t o ass icura tore l iquidi la 
indenn i t à , s tabi l i sce che nel caso di inabi -
l i t à assoluta t emporanea si debba dare una 
p rovv is iona le a n t i c i p a t a da pa r t e de l l ' i s t i -
t u to ass icura tore . Ma l o n o r e v o l e Gavazz i 
non pensò ag l i a l t r i casi, e spec ia lmen te al 
caso di i n a b i l i t à pa rz i a l e t emporanea , che 
è i l p iù f r equen te . 

Ora a p p u n t o quando questo caso si ve-
rifica, g l i operai , per tu t to i l t empo che 
du ra la loro mala t t i a , non hanno nessun 
mezzo di sos ten tamento . D 'a l t r a pa r t e le 
a l t r e propos te del g iudiz io del p re to re e 
del la an t i c ipaz ione di somme da pa r t e del-
l ' ass icura tore , sono inefficaci, pe rchè il g iu-
dizio del p re tore e la buona volontà dello 
ass icura tore possono a r r i v a r e in r i ta rdo , va le 
a d i re quando l 'opera io non ha p iù bisogno. 
Da qui la necess i tà che in t u t t i i casi si 
p rovveda , ma che p i ù spec ia lmente nel caso 
di i nab i l i t à t emporanea pa rz ia l e debba lo 
imprend i to re od esercente an t i c ipa re del le 
somme su l l ' i ndenn i t à che spe t t e r à al l 'ope-
raio, perchè costui possa m a n t e n e r s i d u r a n t e 
la mala t t i a . Mol t i imprend i to r i ed esercent i 
lo f anno g ià spon taneamen te , ma la mag-
g ioranza non lo f a ; qu ind i la legge deve 
p rovvedere obbl igandol i . Nè si d ica che lo 
imprend i to re perde il suo denaro, perchè si 
r i f à a l iqu idaz ione finita quando l ' i s t i t u t o 
ass icura tore versa le somme. Pe r ques ta ra-
g ione noi r accomand iamo ca ldamen te i l no-
stro emendamento . 

Presidente. P rego l 'onorevole re la tore del la 
Commiss ione di volere e sp r imere il suo 
avviso sugl i e m e n d a m e n t i N o f r i e Gavazzi , 

Gianoiio, relatore. Quanto a l l ' e m e n d a m e n t o 
Gavazzi , nessuna difficoltà ad accet tar lo . 

Quanto a quel lo Nof r i non poss iamo ac-
ce t ta r lo , e ne dico sub i to le rag ion i . 

I n n a n z i t u t t o con esso si po r t a un l imi t e 
non in fe r io re ad u n a l i ra g iorna l ie ra , e può 
essere beniss imo che il mezzo salar io di-

scenda a l d i sot to d i t u n a l i ra g io rna l i e ra ; 
qu ind i , obb l igando l ' i m p r e n d i t o r e a da r e 
una l i ra al g iorno, lo si obb l iga a da re d i 
p iù . Del res to noi con ques ta l egge a b b i a m o 
p rovvedu to i n mol t i casi a far sì che cessi 
quel lo s ta to d ' i n c e r t e z z a , d ' i nqu ie tud ine , d i 
mancanza in cui t rovas i l 'opera io , pe rchè 
p ro t raendos i la m a l a t t i a percepisce i n t a n t o 
u n a quota di ciò che p o t r à esserg l i a l l ' u l t i m o 
l iqu ida to , abb iamo p rovvedu to facendo luogo 
al p a g a m e n t o del l ' i n d e n n i t à pe r inab i l i t à 
o m a l a t t i a t emporanea , ed abb iamo prov-
vedu to dando il d i r i t to a l l 'opera io di esi-
gere l ' i ndenn i t à pos t i c ipa t amen te , ogni s e t t e 
g io rn i . 

Abb iamo p rovvedu to anche i n c i t a n d o 
p ropr ie ta r i , p r inc ipa l i , i m p r e n d i t o r i a d a r e 
essi del le somme in acconto, a s s icurando l i 
col d i r i t to di r iva le rs i . 

T u t t o ciò mi pa re sia suff iciente p e r c h è 
l 'opera io non debba t rova r s i in quel le con-
diz ioni l ac r imevol i cui accennava il col-
lega Nofr i . 

Di rò poi a n c h e : vole te che si p a g h i 
s e t t i m a n a l m e n t e o q u i n d i c i n a l m e n t e : chi 
vi r i so lve il pun to del la s e t t imana o de l la 
qu ind i c ina ? 

E se poi la m a l a t t i a non durasse tanto,, 
se venisse un evento q u a l u n q u e per cui ces-
sasse p iù pres to ci t r ove remmo f u o r i d i 
ques ta legge. 

D i r e t e : po t r à i l p r o p r i e t a r i o r iva le r s i 
sul la mercede. E se l 'opera io non to rna p i ù 
ne l l a sua officina? 

Vi è qu ind i una q u a n t i t à di piccole d i f -
ficoltà che si p resen tano , e poiché la l egge 
ha p rovvedu to di g ià in modo a b b a s t a n z a 
uman i t a r io , vorre i p r ega re l 'onorevole N o f r i 
di non ins i s te re nel suo emendamento . 

Presidente. Verremo d u n q u e ai vot i . 
L 'onorevole Nof r i ha p re sen ta to un emen-

damen to sos t i tu t ivo de l l ' u l t imo capoverso 
de l l ' a r t ico lo 5, che è i l s e g u e n t e : 

« L ' imprend i to re od esercente è o b b l i g a t o 
inol t re in ogni caso d ' i n fo r tun io ad ant ic i -
pa re s e t t i m a n a l m e n t e o q u i n d i c i n a l m e n t e 
a l l 'opera io , s u l l ' i n d e n n i t à spe t t an t eg l i , u n a 
somma cor r i spondente a l la te rza pa r t e de l 
sa lar io percep i to p r i m a de l l ' i n fo r tun io , m a 
non in fe r io re ad una l i ra g io rna l i e ra , con 
d i r i t t o d i r i va l e r s i dì t a l e an t i c ipaz ione su 
quan to sarà dovuto da l l ' I s t i t u to ass icura tore 
a l l 'epoca del la l i qu idaz ione del la indennità , , 
od anche al la scadenza di ogni mese se s i 
r i t a r d i la l iqu idaz ione def in i t iva . » 


